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ΑΝΑΓΝΩΡΙ΢Η ΠΡΟΣΤΠΩΝ
(PATTERN RECOGNITION)

 Τππηθέο πεξηνρέο εθαξκνγήο

 Μεραληθή όξαζε (Machine vision)

 Αλαγλώξηζε ραξαθηήξσλ (Character recognition (OCR))

 Υπνβνεζνύκελε δηάγλσζε από Η/Υ( Computer aided diagnosis)

 Αλαγλώξηζε νκηιίαο (Speech recognition)

 Αλαγλώξηζε πξνζώπνπ (Face recognition)

 Βηνκεηξία (Biometrics)

 Αλάζπξζε εηθόλσλ από Βάζεηο Γεδνκέλσλ (Image Data Base retrieval)

 Δμόξπμε δεδνκέλσλ (Data mining)

 Βηνπιεξνθνξηθή (Bionformatics)

 Σο πρόβλημα: Καηαρώξεζε άγλσζησλ αληηθεηκέλσλ – πξνηύπσλ – ζηε 
ζσζηή θαηεγνξία (θιάζε).  Τν πξόβιεκα είλαη γλσζηό σο ηαμηλόκεζε 
(classification).



3

 Αλαγλώξηζε πξνηύπσλ κε επίβιεςε (supervised) –
ρσξίο επίβιεςε (unsupervised): 
Γύν βαζηθέο θαηεπζύλζεηο

Με επίβλευη: 

• Γλσζηόο αξηζκόο θιάζεσλ 

• Υπάξρνπλ δηαζέζηκα πξόηππα γηα ηα νπνία είλαη γλσζηή 
ε θιάζε ζηελ νπνία αλήθνπλ.

 Υφρίς επίβλευη:  

• Άγλσζηνο αξηζκόο θιάζεσλ (γεληθά).

• Υπάξρνπλ δηαζέζηκα πξόηππα γηα ηα νπνία δελ είλαη 
γλσζηή νπνηαδήπνηε πιεξνθνξία ζρεηηθή κε θιάζε.



Παξαδείγκαηα:

 Δθαξκνγή ζηελ θπηηαξνινγία. 

 Ανηικείμενα: ππξήλεο θπηηάξσλ 

 Καηηγοπίερ: θαινήζε, θαθνήζε

 Δθαξκνγή ζε αιπζίδα παξαγσγήο ζηε βηνκεραλία. 

 Ανηικείμενα: Π.ρ. βίδεο

 Καηηγοπίερ: Διαηησκαηηθή, κε ειαηησκαηηθή

 Δθαξκνγή ζηελ αλαγλώξηζε ραξαθηήξσλ θεηκέλνπ

 Ανηικείμενα: Αιθαξηζκεηηθνί ραξαθηήξεο, ζεκεία ζηίμεο

 Καηηγοπίερ: 26 θαηεγνξίεο πεδώλ+26 θαη. θεθαιαίσλ+10 θαη. ςεθίσλ 

+θαηεγνξίεο ζεκείσλ ζηίμεο.
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 Φαξαθηεξηζηηθά (Features): Πξόθεηηαη γηα κεηξήζηκεο 

πνζόηεηεο πνπ ιακβάλνληαη από ηα πξόηππα. Η δηαδηθαζία ηεο 
ηαμηλόκεζεο βαζίδεηαη ζηηο αληίζηνηρέο ηηκέο ηνπο.

Γηαλύζκαηα ραξαθηεξηζηηθώλ (Feature vectors): Έλαο 

αξηζκόο ραξαθηεξηζηηθώλ 

ζπληζηνύλ ην δηάλπζκα ραξαθηεξηζηηθώλ

Τα δηαλύζκαηα ραξαθηεξηζηηθώλ ζεσξνύληαη σο ηπραίεο 
κεηαβιεηέο (random vectors).
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αληηθείκελν Γέλλεζε

ραξαθηεξηζηηθώλ

Δπηινγή

ραξαθηεξηζηηθώλ

ΤαμηλνκεηήοΑηζζεηήξαο

Αλαπαξάζηαζε αληηθεηκέλσλ ζε ζύζηεκα αλαγλώξηζεο πξνηύπσλ:

Αληηθείκελν ===Γηάλπζκα ραξαθηεξηζηηθώλ κεηξήζεσλ (feature vector)

Τςπική δομή ενόρ ζςζηήμαηορ ηαξινόμηζηρ πποηύπων

αληηθείκελν

ραξαθη. 1

ραξαθη. 2

ραξαθη. q

ραξαθη. 1

ραξαθη. 2

ραξαθη. l

Γηάλπζκα

ραξαθηεξηζηηθώλ.  .  . .  .  .

Πώρ δοςλεύει

Αληηθείκελν= Σεκείν ζην ρώξν
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 Ο ηαμηλνκεηήο (classifier) απνηειείηαη από έλα ζύλνιν 
ζπλαξηήζεσλ, ησλ νπνίσλ νη ηηκέο, ππνινγηζκέλεο ζην    ,
θαζνξίδνπλ ηελ θιάζε ζηελ νπνία ην αληίζηνηρν πξόηππν 
ζα θαηαρσξεζεί.

x



Σεκαληηθέο παξαηεξήζεηο:
 Σηελ πξάμε, είλαη απαξαίηεηε ε ύπαξμε ελόο 

αληηπξνζσπεπηηθνύ δείγκαηνο πξνηύπσλ από θάζε 
θαηεγνξία (ζπλήζσο, όζν πεξηζζόηεξα είλαη δηαζέζηκα, 
ηόζν θαιύηεξε εηθόλα έρνπκε γηα ηηο θιάζεηο).

 Σηε ζπλέρεηα αθνινπζεί κειέηε ησλ πξνηύπσλ ώζηε λα 
πξνζδηνξίζνπκε ηα ραξαθηεξηζηηθά πνπ δηαθνξνπνηνύλ 
πην πνιύ ηα πξόηππα ησλ δύν θιάζεσλ
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Πποβλήμαηα:

(Α) Πνηα ραξαθηεξηζηηθά ζα επηιέμσ;

(Β) Πώο ν ηαμηλνκεηήο δηαρσξίδεη ηηο θιάζεηο;

Παπάδειγμα: 

Να δεκηνπξγεζεί έλα ζύζηεκα ηαμηλόκεζεο πξνηύπσλ πνπ ζα 

δηαρσξίδεη θαιαζνζθαηξηζηέο (Β) από αζιήηξηεο ρνξνύ (D).

•Ανηικείμενα: Αζιεηέο (θαιαζνζθαηξηζηέο, αζιήηξηεο ρνξνύ)

•Καηηγοπίερ: Καιαζνζθαηξηζηέο (Β), Αζιήηξηεο ρνξνύ (D).

Σύζηεκα ηαμηλόκεζεο

πξνηύπσλ

?



(Α) Φαπακηηπιζηικά

ύτορ, βάπορ. 

Πεξηκέλνπκε όηη

D B

Βάξνο κηθξό κεγάιν

Ύςνο κηθξό κεγάιν

Πόζν κεγάιν είλαη ην «μεγάλο» θαη πόζν κηθξό είλαη ην «μικπό»;

Πώο θαζνξίδεηαη πνζνηηθά όκσο ην «μεγάλο» θαη ην «μικπό»;

Βάζεη ελόο αληηπξνζσπεπηηθνύ δείγκαηνο πνπ πεξηιακβάλεη 

αληηθείκελα από ηηο δύν θιάζεηο

Όζν πην πινύζην είλαη ην δείγκα, ηόζν πην αθξηβέο είλαη ην λόεκα 

πνπ απνθηνύλ νη παξαπάλσ ραξαθηεξηζκνί.



βάξνο

ύςνο +
-

(ε)

(Β) Ταξινομηηήρ

Παπάδειγμα 1:

Γνζέληνο ελόο ραξαθηεξηζηηθνύ δηαλύζκαηνο, ν ηαμηλνκεηήο εμεηάδεη αλ απηό 

βξίζθεηαη 

(α) ζηελ αξλεηηθή πιεπξά ηεο (ε), νπόηε ην θαηαηάζζεη ζηελ θαηεγνξία “D”

(β) ζηε ζεηηθή πιεπξά ηεο (ε), νπόηε ην θαηαηάζζεη ζηελ θαηεγνξία “Β”

D

B

x

Σύλνιν ζπλαξηήζεσλ/θαλόλσλ

βάζεη ησλ νπνίσλ γίλεηαη ε 

ηαμηλόκεζε.



βάξνο

ύςνο

x

Παπάδειγμα 2:

Γνζέληνο ελόο ραξαθηεξηζηηθνύ δηαλύζκαηνο, ν ηαμηλνκεηήο πξνζδηνξίδεη ην 

πιεζηέζηεξν κέζν δηάλπζκα θαη ηαμηλνκεί ην δηάλπζκα ζηελ αληίζηνηρε θαηεγνξία.



Φαπακηηπιζηικά (ξανά)

απόσπυζη μαλλιών, απόσπυζη μαηιών

Απόρξσζε 

καηηώλ

Απόρξσζε 

καιιηώλ

D

B



Φαπακηηπιζηικά (ξανά)

απόσπυζη μαλλιών, ύτορ

ύςνο

Απόρξσζε 

καιιηώλ

D

B

Φαπακηηπιζηικά (ξανά)

ύτορ



Η επηινγή ραξαθηεξηζηηθώλ είλαη δσηηθήο ζεκαζίαο γηα ηελ απόδνζε 

ηνπ ζπζηήκαηνο.

Γεληθά είλαη επηζπκεηή ε ρξήζε ραξαθηεξηζηηθώλ πνπ δηαρσξίδνπλ 

θαιά ηηο θαηεγνξίεο. Απηό (ζπλήζσο) ζεκαίλεη

•Οη κέζεο ηηκέο ηνπ ραξαθηεξηζηηθνύ αλά θαηεγνξία λα δηαθέξνπλ 

ζεκαληηθά κεηαμύ ηνπο

•Οη δηαζπνξέο γύξσ από ηηο παξαπάλσ κέζεο ηηκέο λα είλαη κηθξέο.

Επώηηζη: Αθνύ κε ηα παξαπάλσ κπνξνύκε λα δεκηνπξγήζνπκε έλα 

ζύζηεκα ηαμηλόκεζεο ρξεηάδεηαη πεξαηηέξσ αλάπηπμε ζεσξηώλ; Αλ λαη 

γηαηί;

Απάνηηζη: Πξόβιεκα δηάζηαζεο – Πνιππινθόηεηα πξνβιήκαηνο



Μερικά προκαηαρηικά

Έζησ                         , Μ ελδερόκελα έηζη ώζηε                          

Η πηζαλόηεηα γηα έλα απζαίξεην ελδερόκελν     είλαη 
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Θεώρημα ζσνολικής πιθανόηηηας

Όπνπ                 ε ππό ζπλζήθε πηζαλόηεηα ηνπ      
δνζέληνο ηνπ       :

θαη             ε από θνηλνύ πηζαλόηεηα ησλ     θαη 



Μερικά προκαηαρηικά (ζσν.)
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Δίλαη

Γηα ηπραίεο κεηαβιεηέο ή δηαλύζκαηα ηπραίσλ κεηαβιεηώλ πνπ 
πεξηγξάθνληαη από ζπλαξηήζεηο ππθλόηεηαο πηζαλόηεηαο  είλαη

A posteriori (εκ ηφν σζηέρφν) πιθανόηηηα



Μερικά προκαηαρηικά (ζσν.)
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Αλ

ηόηε

Αλ ν Α είλαη ζπκκεηξηθόο ηόηε 

Αλ ν Α είλαη δηαγώληνο ηόηε 



Μερικά προκαηαρηικά (ζσν.)
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Αλ

Ο Α είλαη οριζηικά θεηικός (μη αρνηηικός) αλλ 



Μερικά προκαηαρηικά (ζσν.)

20

Μνλνδηάζηαηε Gaussian/θαλνληθή θαηαλνκή

Πνιπδηάζηαηε Gaussian/θαλνληθή θαηαλνκή

όπνπ
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Σ: δηαγώληνο  

κε ίζα 
δηαγώληα 
ζηνηρεία

Σ: δηαγώληνο  

κε ζ1
2>>ζ2

2
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Σ: δηαγώληνο  

κε ζ1
2<<ζ2

2

Σ: κε δηαγώληνο
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ζ 1
2 ζ12

Σ=       

ζ 12 ζ2
2

(α) ζ 1
2=ζ 2

2=1, ζ12=0

(β) ζ 1
2=ζ 2

2=0.2, ζ12=0

(γ) ζ 1
2=ζ 2

2=2, ζ12=0

(δ) ζ 1
2=0.2, ζ 2

2=2, ζ12=0

(ε) ζ 1
2=2, ζ 2

2=0.2, ζ12=0

(ζη) ζ 1
2=ζ 2

2=1, ζ12=0.5

(δ) ζ 1
2=0.3, ζ 2

2=2, ζ12=0.5

(ε) ζ 1
2=0.3, ζ 2

2=2, ζ12=-0.5



Μερικά προκαηαρηικά (ζσν.)
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Αλ ηα             είλαη αλά δύν ζηαηηζηηθά αλεμάξηεηεο ηπρ. κεηαβιεηέο,

ηόηε ν πίλαθαο Σ είλαη δηαγώληνο

΢ηην περίπηφζη ηης πολσδιάζηαηης κανονικής καηανομής 
ιζτύει:

Σ δηαγώληνο   νη ζπληζηώζεο ηνπ x είλαη ζηαηηζηηθά αλεμάξηεηεο
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Σηε ζπλέρεηα ζα κηιήζνπκε κόλν γηα ζηαηηζηηθέο κεζόδνπο ηαμηλόκεζεο πξνηύπσλ 

(statistical pattern classification).

Υπόθεζη: Σε κηα κεγάιε αίζνπζα γπκλαζηεξίνπ βξίζθνληαη 100 αζιήηξηεο ρνξνύ 

θαη 200 θαιαζνζθαηξηζηέο 

Επώηηζη 1: «Αν επιλέξοςμε κάποιον από ηην αίθοςζα, ποια είναι η πιθανόηηηα να είναι 

αθλήηπια σοπού;»

Απάνηηζη: Γηα αζιήηξηα ρνξνύ:      P(α)=100/(100+200)=1/3.

Γηα θαιαζνζθαηξηζηή:   P(κ)=200/(100+200)=2/3
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Επιπλέον δεδομένα: Οη θαηαλνκέο ππθλόηεηαο πηζαλόηεηαο ησλ βαξώλ ησλ δύν 

θαηεγνξηώλ: 

300

)50( 2

300

1
)/(






x

exp


 .
300

1
)/( 300

)90( 2




x

exp




Επώηηζη 2: «Αν επιλέξοςμε κάποιον από ηην αίθοςζα, ποια είναι η πιθανόηηηα να είναι 

αθλήηπια σοπού;»

Απάνηηζη: Ίδηα κε ηελ εξώηεζε 1.

Επώηηζη 3: «Αν επιλέξοςμε κάποιον από ηην αίθοςζα, ποια είναι η πιθανόηηηα να είναι 

αθλήηπια σοπού, δοθένηορ όηι ηο ύτορ ηος είναι 155 εκ;»

Απάνηηζη: Ίδηα κε ηελ εξώηεζε 1.
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Επώηηζη 4: «Αν επιλέξοςμε κάποιον από ηην αίθοςζα, ποια είναι η πιθανόηηηα 

να είναι αθλήηπια σοπού, δοθένηορ όηι ηο βάπορ ηος είναι 60 κιλά;»

Απάνηηζη:

)()/60()()/60(

)()/60(
)60/(






PpPp

Pp
P




.
)()/60()()/60(

)()/60(
)60/(






PpPp

Pp
P




=  0.8780

=  0.1220

Πποβλημαηιζμόρ: Γηαηί ε θαηάζηαζε άιιαμε ηόζν δξακαηηθά κε ηελ επηπιένλ 

πιεξνθνξία;

Εξήγηζη: Τν βάξνο δηαθνξνπνηεί πνιύ ηηο δύν θαηεγνξίεο.
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0.02

0.025

p(x/α)P(α)

p(x/θ)P(θ)
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Υπόθεζη: Αο ζεσξήζνπκε όηη ην επηπιένλ ραξαθηεξηζηηθό είλαη ε απόρξσζε         

ησλ καιιηώλ (ε ίδηα νκνηόκνξθε θαηαλνκή θαη γηα ηηο δύν θαηεγνξίεο)
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Επώηηζη 5: «Αν επιλέξοςμε κάποιον από ηην αίθοςζα, ποια είναι η πιθανόηηηα να είναι 

αθλήηπια σοπού, δοθένηορ όηι η απόσπυζη ηυν μαλλιών ηος είναι 

y[σ1,σ2]».

Απάνηηζη:
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Σςμπέπαζμα: Αλ έρνπκε ηε δπλαηόηεηα λα επηιέμνπκε ραξαθηεξηζηηθά αο δηαιέγνπκε 

εθείλα πνπ δηαθνξνπνηνύλ όζν ην δπλαηόλ πεξηζζόηεξν ηηο ππό εμέηαζε 

θαηεγνξίεο (ηα θαηαιιειόηεξα ραξαθηεξηζηηθά επηιέγνληαη κε ηε βνήζεηα ελόο 

εηδηθνύ ζηελ ππό κειέηε εθαξκνγή).
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Επώηηζη 6: «Αν επιλέξυ κάποιον αθληηή από ηην αίθοςζα, ηι είδοςρ αθληηήρ είναι αςηόρ, 

δεδομένος όηι ηο βάπορ ηος είναι x κιλά;»

Έζησ θαη πάιη όηη ην επηπιένλ ραξαθηεξηζηηθό είλαη ην βάξνο

Καλύηεπη δςναηή απάνηηζη: Δίλαη αζιεηήο από ηελ θαηεγνξία κε ηε κεγαιύηεξε εθ ησλ 

πζηέξσλ (a posteriori) πηζαλόηεηα.

Κανόναρ ηος Bayes (1):

Aλ P(α/x)>P(κ/x) ηόηε θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «αζιήηξηα ρνξνύ»

Γηαθνξεηηθά θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «θαιαζνζθηξηζηήο».
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Λακβαλνκέλνπ ππόςε όηη
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Σημανηική παπαηήπηζη: ΠΑΝΤΑ ππάξρεη θαη ε πηζαλόηεηα ιάζνπο (έλαο αθύζηθα 

αδύλαηνο θαιαζνζθαηξηζηήο ε κηα αθύζηθα παρνπιή αζιήηξηα ρνξνύ κπνξνύλ λα 

ηαμηλνκεζνύλ ιάζνο).

Κανόναρ ηος Bayes (2):

Aλ P(α)p(x/α)>P(κ)p(x/κ) ηόηε θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «αζιήηξηα ρνξνύ»

Γηαθνξεηηθά θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «θαιαζνζθαηξηζηήο».

Υπόθεζη: Οη a priori πηζαλόηεηεο ησλ θαηεγνξηώλ είλαη ίζεο.

Κανόναρ ηος Bayes (ειδ):

Aλ p(x/α)>p(x/κ) ηόηε θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «αζιήηξηα ρνξνύ»

Γηαθνξεηηθά θαηαρώξεζε ηνλ αζιεηή ζηελ θαηεγνξία «θαιαζνζθαηξηζηήο».
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Εναλλακηικόρ ηπόπορ ηαξινόμηζηρ:

• Χσξηζκόο ηνπ ζπλόινπ ησλ δπλαηώλ ηηκώλ ηνπ βάξνπο ζε πεξηνρέο θάζε κηα από ηηο 

νπνίεο ζα αληηζηνηρεί ζε κηα θαηεγνξία.

•Ταμηλόκεζε νληόηεηαο κε ζπγθεθξηκέλε ηηκή βάξνπο αλάινγα κε ηελ πεξηνρή ζηελ νπνία 

απηή αλήθεη.

Οπιζμόρ πεπιοσών: Λύλνληαο ηελ εμίζσζε

p(x/α)P(α) = p(x/κ)P(κ)
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 p(x/
α)P(
α)

 p(x/
θ)P(
θ)

βάξνο
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Επώηηζη: Πνηά είλαη ε πηζαλόηεηα ιάζνπο;
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Σσεδιαζμόρ ηαξινομηηή

Σςμβολιζμόρ:

• υ1,υ2,…,υc νη θαηεγνξίεο ζηηο νπνίεο ζα ηαμηλνκεζεί κηα νληόηεηα

• l ην πιήζνο ησλ ραξαθηεξηζηηθώλ πνπ αλαπαξηζηνύλ κηα νληόηεηα (δηάζηαζε ηνπ 

ρώξνπ ησλ ραξαθηεξηζηηθώλ)

• x=[x1,x2,…xl]
T Γηάλπζκα αλαπαξάζηαζεο νληόηεηαο (xi ε ηηκή ηνπ i ραξαθηεξηζηηθνύ 

γη’ απηήλ ηελ νληόηεηα)

• P(υi) ε a priori πηζαλόηεηα ε ππό εμέηαζε νληόηεηα λα αλήθεη ζηελ i θαηεγνξία 

• P(υi/x) ε a posteriori πηζαλόηεηα ε ππό εμέηαζε νληόηεηα λα αλήθεη ζηελ i θαηεγνξία 

δνζέληνο ηνπ δηαλύζκαηνο κεηξήζεσλ x

• p(x/υi) ε ζπλάξηεζε ππθλόηεηαο πηζαλόηεηαο πνπ πεξηγξάθεη ηελ θαηαλνκή ησλ 

ραξαθηεξηζηηθώλ δηαλπζκάησλ x γηα ηελ θαηεγνξία υi. 
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Επώηηζη 7: «Δοθένηορ ενόρ διανύζμαηορ μεηπήζευν x μιαρ ςπό εξέηαζη ονηόηηηαρ να 

πποζδιοπιζηεί η καηηγοπία υi ζηην οποία ανήκει η ονηόηηηα»

Bayes 1: «καηασώπηζε ηην ςπό εξέηαζη ονηόηηηα ζηην καηηγοπία υi για ηην οποία

P(υi/x)= maxj=1,…,c P(υj/x).»

Γεδνκέλνπ όηη:





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jj

ii
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Pxp
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xP
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)()/(
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


Bayes 2: «καηασώπηζε ηην ςπό εξέηαζη ονηόηηηα ζηην καηηγοπία υi για ηην οποία

p(x/υi)P(υi)= maxj=1,…,c p(x/υj)P(υj).»

Bayes (ειδ): «Αν οι καηηγοπίερ είναι ιζοπίθανερ, καηασώπηζε ηην ςπό εξέηαζη ονηόηηηα 

ζηην καηηγοπία υi για ηην οποία

p(x/υi)= maxj=1,…,c p(x/υj).»
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Πιθανόηηηα λάθοςρ:  
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37

Επώηηζη: Γηαηί ηόζε επηκνλή ζηνλ ηαμηλνκεηή Bayes;

Απάνηηζη:

•γιαηί η λογική ηος δεν έπσεηαι ζε ανηίθεζη με ηην διαίζθηζή μαρ. 

•Ο κανόναρ ηαξινόμηζηρ καηά Bayes είναι βέληιζηορ με ηην έννοια όηι ελασιζηοποιεί ηην 

πιθανόηηηα λάθοςρ.
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Παπαηήπηζη: νη ππθλόηεηεο πηζαλόηεηαο ησλ θαηεγνξηώλ καδί κε ηηο a priori 

πηζαλόηεηέο ηνπο νξίδνπλ μονοζήμανηα κηα δηακέξηζε ηνπ ρώξνπ ηνπ l-δηάζηαηνπ 

ρώξνπ ησλ ραξαθηεξηζηηθώλ, ζε (όρη απαξαίηεηα εληαίεο) πεξηνρέο (Ri) όπνπ θάζε κηα 

αληηζηνηρεί θαη ζε κηα θαηεγνξία (υi). 

Έηζη, ε ηαμηλόκεζε ελόο δηαλύζκαηνο κπνξεί λα γίλεη

(α) είηε κε ρξήζε ηνπ θαλόλα ηνπ Bayes όπσο απηόο δηαηππώλεηαη ζηνλ Bayes 1 ή Bayes 2

(β) είηε κε πξνζδηνξηζκό ησλ πεξηνρώλ ησλ ρώξνπ ησλ ραξαθηεξηζηηθώλ πνπ αληηζηνηρνύλ 

ζηηο ππό εμέηαζε θαηεγνξίεο θαη γηα θάζε λέν δηάλπζκα ραξαθηεξηζηηθώλ λα εμεηάδεη 

απιώο ζε πνηα πεξηνρή αλήθεη.
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Παράδειγμα: Σ’ έλα πξόβιεκα ηξηώλ θιάζεσλ, ρξεζηκνπνηείηαη κόλν έλα 

ραξαθηεξηζηηθό γηα ηελ ηαμηλόκεζε ησλ δεηγκάησλ. Οη αληίζηνηρεο ππθλόηεηεο 

πηζαλόηεηαο θαη νη a priori πηζαλόηεηεο γηα ηηο θιάζεηο είλαη:

φ1: P(σ1)=1/2, p(x|σ1)=(1/2π)*exp(-x2/2)

φ2: P(σ2)=1/3, p(x|σ2)=(1/2π)*exp(-(x-1)2/2)

φ3: P(σ3)=1/6, p(x|σ3)=(1/2π)*exp(-(x-2)2/2)

Ταμηλνκήζηε ζε κία από ηηο παξαπάλσ θαηεγνξίεο άγλσζην δείγκα κε ηηκή 

ραξαθηεξηζηηθνύ x=1.6.

Δίλαη:

P(σ1)p(x| σ1)= 0.0555, P(σ2)p(x| σ2)= 0.1111, P(σ3)p(x| σ3)= 0.0614

Σπλεπώο ην δείγκα θαηαρσξείηαη ζηελ θαηεγνξία φ2.
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΢ΤΝΑΡΣΉ΢ΕΙ΢ ΔΙΑΚΡΙ΢Η΢ (DISCRIMINANT FUNCTIONS )
ΕΠΙΦΆΝΕΙΕ΢ ΑΠΟΦΑ΢Η΢ (DECISION SURFACES)

 Αλ είλαη παξαθείκελεο έρνπλ θνηλό ζύλνξν πνπ 
νξίδεηαη από ηελ 

Η επηθάλεηα απηή (g(x)) δηαρσξίδεη ηηο πεξηνρέο. Από 

ηε κία πιεπξά είλαη ζεηηθή (+) θαη από ηελ άιιε 
αξλεηηθή (-). Δίλαη γλσζηή σο επηθάλεηα απόθαζεο
(Decision Surface)
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 Αλ f(.) γλεζίσο αύμνπζα, ν θαλόλαο κέλεη αλαιινίσηνο αλ 

γξάςνπκε:

 είλαη κία ζσνάρηηζη διάκριζης 
(discriminant function)

 Γεληθά, νη ζπλαξηήζεηο δηάθξηζεο κπνξνύλ λα νξηζηνύλ 
αλεμάξηεηα από ηνλ θαλόλα ηνπ Bayes. Σ’ απηή ηελ 
πεξίπησζε νδεγνύλ ζε ππνβέιηηζηεο (suboptimal) ιύζεηο. 
Παξόια απηά, αλ επηιεγνύλ θαηάιιεια κπνξνύλ λα 
νδεγήζνπλ ζε ππνινγηζηηθέο απινπζηεύζεηο.
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ΣΑΞΙΝΟΜΗΣΗ΢ BAYES ΓΙΑ 
ΚΑΝΟΝΙΚΕ΢ ΚΑΣΑΝΟΜΕ΢

 Πνιπδηάζηαηε Gaussian pdf

Πίλαθαο ζπλδηαζπνξάο (covariance matrix)
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 Η είλαη κνλόηνλε.  Οξίδνπκε:


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 Παξάδεηγκα:
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

Γειαδή, ε είλαη ηεηξαγσληθή θαη νη
επηθάλεηεο

είλαη ηεηξαγσληθήο κνξθήο: ειιείςεηο, 
παξαβνιέο,ππεξβνιέο, δεύγε επζεηώλ.

For example:

2 2

1 2 1 1 2 22 2

2 2

1 22

1 1
( ) ( ) ( )

2

1
( ) ln ( )

2

i i i

i i i i

g x x x x x

P C

 
 

  


    

   

)(xgi

0)()(  xgxg ji



46



47


